Chapitre 8: Puissance et énergie (3éme)
Rappels: Electricité (+consulter les ressources en ligne €8 sur ghostyd.free.fr)

1 - Les grandeurs électriques (savoir différencier les grandeurs et leurs notations)

Nom de la Symbole de la Symbole de
) ) ) grandeur grandeur Unité F'unité

Je caractérise la capacité d’un matériau ou d’un s ¥ 1o 1 reeme——y e ———
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point du circuit 3 chaque seconde | HE I S S |} [ 3
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entre les bornes d’un dipéle. C'est grice 3 moi qu'un | : ' H T : r H
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expérimentaux

expérimentale ¥ Caculer
D s thode » 0 JMELAVRIR

e eg » COMPETENCES
E ActhIte o Interpréter des résultats

[D Méthode p 207 JUTTRTNIN
. - . du coumnt électique
o La puissance électrique =
Pour une utilisation donnée, on choisit une lampe
en fonction de sa puissance.
P Comment se calcule la puissance électrique -
d’un appareil ?
Protocole expérimental U /" Matériet )
i ircuit ant le géné la et Fampé |« unelampel, (6V-0,6W), |
* Réaliser un circuit conten g lampeL, etl'amp étre. unelampeL;(6V~2W)
* Brancher le voltmétre aux bornes de la lampe. o U générateur 6V,
* Observer Féclat de la lampe puis mesurer Fintensité du courant un ampéremetre,
qui la traverse ainsi que la tension entre ses bornes. un voltmétre

“ Renouveler 'expérience avec la lampe L, |« dngfils de connexion

oot W

Lunité de puissance
dansle systéme
international est

le watt (W).

Fig. 1:Mesure de intensité Fig. 2 :Mesure de fintensité ”‘:h“."“‘é L
ducourantqui traverse L et du courantquitraverse L et ?nl m'i‘:;im'zem x
dela tension entre ses bornes. delatension entre ses barnes. {wlewr indiqu

i par le fabriquant).

A
Observer
1. Schématise le circuit 5. Reproduis etcompléte Lampe e i
: dQes?::am 1 etl?. | le tableau ci-contre. Puissance nominale (enW) 1
. Quelle lampe a la puissance TensonUfenV) |
nominale* la plus élevée 7 o . gt
Intensité / (en A)

Laquelle brille le plus? R
3. Reléveles valeurs des intensités Y

des courants qui traversent &. Compare, pour chaque lampe, le produit Ux /a la puissance

leslampeslL, etL,. nominale.
Raisonner Conclure
4. Lintensité du courant 7. Pourun récepteur, quelle relation existe-t-il entre sa puissance P,

qui traverse une lampe dépend- latension U entre ses bornes et l'intensité /du courant qui le traverse 7

ellefiesa puissance nominale 7 (Seics AR

Justifieta réponse. Puissance totale reque pardeux lampes branchées en dérvation

(1132 ) PartieC- Lénergie et ses conversions



e eg 2 COMPETENCES
ctIVlte ¥ interpréter des résultats
expérimentaux

expérimentale « Galculer

y2 < .

9 L'énergie électrique
Les fournisseurs d'électricité mesurent la consommation
dénergie électrique des usagers a l'aide d'un compteur.

P De quoi dépend I'énergie électrique ?

Protocole expérimental
* Brancher le compteur et relever la valeur affichée. b .
* Poser le récipient d'eau sur la plaque chauffante * 32.;;"5::52??::22@%%

gt mErauicher si lx ity du Compfeiit contenant del'eau, une plaque
* Allumer la plaque chauffante et déclencher le chronométre. chauffante (P, g,y = 1 500W)
* Relever la valeur affichée par le compteur |« unchronométre

au bout de deux heures. >

* Joule (J} : unité
d'énergie dansle
systéme international

+ Kilowattheure

(LWh) : unité d'énergie
électrique utilisée

par les fournisseurs
d'électricité (affichée
surle compteur).

Fig. 1 :Relevé du compteurd f, =0. Fig. 2: Relevé du compteura t, = 2h.

Le joule " est une unité trés petite et peu adaptée a la facturation de I'énergie électrique, qui se fait en kilowattheure®.
1Wh=3600] + 1kWh=1000Wh=3600000]=36x10°]

Observer

1. Donne la valeur de la puissance nominale de 4. Compare le produit P x t alénergie électrique
la plaque chauffante. Exprime cette valeur en kilowatt. Eutilisée (la puissance P étant exprimée

2. Reléve les valeurs affichées parle compteur en kilowatt et la durée tde fonctionnement
au début et a la fin de l'expérience. en heure).

Raisonner Conclure

3. Déduis dela question 2 [énergie électrique E utilisée 5. Quelle relation existe-t-il entre [€nergie £, la
par la plaque pendant deux heures. puissance P et ladurée t de fonctionnement 7

Chapitre 8 - Puissance eténergle | 133 |



Gmd mmauon\ Nomum(és Symbols} Aypmaer;zlide pegaigues
Resistance R ohm a Ohmmétre
Intensite | el Ampéremetre
Tension u Volt v Voltmétre
Energie E Joule J Joule métre [ town = g)‘(’%’ffsws ‘
temps t seconde s Chronomatre | 1= 80 min 3600 ‘
Puissance P Watt w Watimétre

0.1

Déterminer une puissance

°
o)
1}

Uix I
5,98 x 0,3
18 W

On réalise le montage ci-dessous.
Surle culot de la lampe est nscrit « 6V + 18W .

R &

Cest la puissance
nominale écrite sur
la lampe car sa
tension nominale
estde 6 V

Calcule la valeur de la puissance P reque parla lampe.

Peut-on retrouver cette valeur sans calcul ?Explique
ton raisonnement.

04

m JYavance a mon rythme

Une partie dune installation électrique domestique est
représentée ci-dessous.

= Calcule le coit de lénergie électrique utilisée par
cette installation si tous ces appareils fonctionnent
pendant 5 heures, un kilowattheure étant facturé
015€ -

0.5

Protale = 100+3000+10
= 3110 W= 3,11 kW

1= 5h

E= P?c?ale xt
=311x5
= 15,6 kWh

Colit = 0,15 x 15,6

2,34 euros

2

[ puissance (notée P), correspond  la quantité d énergie échangée
chaque seconde lors d'une conversion d'énergie (ou d'un transfert).
Son unité est le watt (noté W).

g 0.2

oWt sa i o0t 003

+La puissance électrique recue par un appareil est liée a la tension d ses
bornes et a I'intensité qui le traverse par la relation :

1224

autres versior

+La puissance nominale dun dipble est la puissance regue dans les

conditions normales d'utilisation (avec fension et intensité nominale). % !%

Objectifs Chapitre 8 : Puissance et énergie (3eme)

Je connais Je sais faire
Connditre les grandeurs 0.4 Savoir utiliser la relation P = U x T
0.1 Résistance, Intensité, Tension - -
Energie, temps et Puissance, | O-5 Savoir utiliser la relation E =P x t
Connditre la formule de la 0.6 Geste a risque et protection électrique
puissance électrique (sous ses
3 formes) et la notion de 0.7 Caleuler un rendement énergétique

puissance nominale.
Connditre la relation entre

0.3 ['énergie E et la puissance P
(sous ses 3 formes)

'Savoir identifier des modes de transfert de
Iénergie

conduire & des surintensités. C'est pour

i fon branche sur la prise un appareil de

puissance nominale 2 500 W, lintensité sera

jaP 25000
U230

Cela déclenche le
disjoncteur de 10A.

0, 605 7 & isque, el que brancher sur un prie des apporeils de
puissance trop élevés, déformer ou écraser les fils électriques peuvent

cela qu'une installation

&lectrique est protégée par des disjoncteurs.

L"énergie électrique utilisée par un appareil de puissance P fonctionnant
ée de t est donnée par la relation :

0.3

autres version:

«L'unité légale d'énergie est le joule (J) mais on utilise aussi le
kilowattheure (kWh) : 1 kWh = 1000 Wh = 1000Wx3600s = 3,6x10° J'

Compteur Compteur
(1053 wn 1056 kwh
@ 1 -on

| 1
—_—

o e

Pe1skW Pe1skW

o derenerge
=10%
Pt 15x 22300

= 3 x 3,6x10¢ = 10,8 x106 T

«Par conduction (de proche en proche dans les solides).

«Par myonnamem (seul mode & pauvmr s'effectuer dans le vide).

0.8 L'énergie peut &tre transférée sans changer de forme selon 3 modes :

«Par convection (déplacement d'ensemble dans les gaz et les liquides).

Transfort par

P iave | P

0.7

Bilan : Eiumineuse = Eélectriue + Ethermique

Diagramme :
eLe rendement est le pourcentage d'

trerge

10003

Eiu (regue) Panneau™ Eé! (utile)
10007 (_salaire @\‘zm’

énergie utile, ici

L'énergie peut étre convertie: elle se conserve en changeant de forme.
Exemple : si un panneau solaire regoit 1 000 J de lumiére:

&
RN
2% » 100 = 20%

1000

Energle
«utile»200)
Energic
thermigue
cinutie »




C8 Résumé de cours : Puissance et énergie (3&me)

La puissance (notée P), correspond a la quantité d'énergie échangée
chaque seconde lors d'une conversion d'énergie (ou d'un transfert).
Son unité est le watt (noté W).

eLa puissance électrique regue par un appareil est liée a la tension a ses
bornes et a |'intensité qui le traverse par la relation :

/M'J autres versions:|U = P/I|et|I = P/U
T

w A
v
oLa puissance nominale d'un dipéle est la puissance regue dans les

conditions normales d'utilisation (avec tension et intensité nominales).

«Des gestes a risque, tels que brancher sur une prise des appareils de
puissance trop élevés, déformer ou écraser les fils électriques peuvent
conduire a des surintensités. C'est pour cela qu'une installation
électrique est protégée par des disjoncteurs.

L énergie électrique utilisée par un appareil de puissance P fonctionnant
pendant une durée de t est donnée par la relation :

E=Pxt [«—S autres versions:|P = E/t|et|t = E/P
g W h
KWh W

sL'unité légale d'énergie est le joule (J) mais on utilise aussi le
kilowattheure (kWh) : 1 kWh = 1000 Wh = 1000Wx3600s = 3,6x10° J

L'énergie peut €tre convertie: elle se conserve en changeant de forme.

Exemple : si un panneau solaire regoit 1 000 J de lumiére:
Bilan : Ejumineuse = Eélec‘rr‘ique"‘ thermique
Elu (recue) E. :
| (utile
: . — 5 ¢ Panneau e_;
i e. :
Diagramm 1000 J solaire 6;/7 (zoo J
S
SN

sLe rendement est le pourcentage d'énergie utile, ici % x 100 = 20%

L'énergie peut étre transférée sans changer de forme selon 3 modes :
ePar conduction (de proche en proche dans les solides).
Par convection (déplacement d'ensemble dans les gaz et les liquides).
ePar rayonnement (seul mode a pouvoir s'effectuer dans le vide).




Quelle unité pour I'énergie ?

Mobiliser des connaissances et calculer
Les appareils électriques suivants fonctionnent
simultanément pendant deux heures.

,’/ ‘\.
/ \
¢ A
\

\\\\ |
10W @ 100

a. Rappelle la formule reliant E, P et t et précise les
unités (usuelles et du systéme international).

b. Calcule I'énergie utilisée par I'ensemble des trois
appareils ; exprime-la en kilowattheure.
c. Exprime cette méme valeur en joule.

d. Explique pourquoi le kilowattheure est une unité
mieux adaptée pour la facturation de I'énergie.
e. Montre que 1kWh = 3,6 x 106 J.

1800W



1L] J'apprends a rédiger
44 Utiliser un modéle et calculer
(EXERCICE CORRIGE |

Les machines a vapeur utilisaient I'énergie chimique
contenue dans le charbon pour obtenir de I'€nergie
cinétique « utile » et thermique «inutile ». Construis
le diagramme énergétique d'une machine a vapeur,
écris son bilan énergétique et représente-le sachant
que son rendement est 20 %.

EED Tu représenteras 100 J par une barre de
3cm.

o Energie
Energie cinétique

himi .
chimique Machine /

,  — a vapeur

o Energie
+ El'ncrmque thermique

Energie
cinétique
«utile»20)

Energie |
chimique
100 |

= Energie
thermique
« inutile »
80)

»

. Calcul des Proporﬁons respecfives des
énergi&s cbtenues :

100 J 20 7) 80 J

- 20x 3 80 x3
3 00 =0bn 00

=24 cm

. A toi de rédiger!
= Construis le diagramme énergétique d'une centrale
thermique a flamme, écris son bilan énergétique et
représente-le sachant que son rendement est 35 %.



Trois modes simultanés
Mobiliser des connaissances

® Indique quels
modes de transfert
de I"énergie sont
illustrés en @), @
et € sur la figure
ci-contre.

Un résistor
Interpréter des résultats expérimentaux et raisonner

Les mesures ci-dessous ont été réalisées avec un résistor
de puissance nominale 0,5 W alimenté par une tension
identique a sa tension nominale.

a. Utilise la loi d'Ohm pour déterminer la résistance
électrique R du résistor.

b. Montre que, pour un résistor, la puissance regue se
calcule par la relation P =Rx /2.

c. Rappelle le diagramme énergétique du résistor.



(suiEr )

Installation électrique

PR

a

Sl

Dans une

ique, lesapp

ils sont indé

etsontp

par des disjoncteurs. Le compteur permet de mesurer I‘énergie électrique utlllsée

Doc. 1 Le circuit électrique de la maison

Disjoncteur > S
L;
@ O O

I

=026A

I,=004A

Schéma normalisé du branchement du lampadaire (L)

etdu plafonnier (L,).

Le circuit des lampes

1. Comment sont branchées les lampes L, etL, dans linstallation électrique
{Doc. 1) 7 Le schéma normalisé représente-t-il ce branchement 7 Justifier.
2. Quelle est la tension aux bornes de chaque lampe? Justifier.
3. Vérifier que les valeurs des intensités traversant chaque lampe sont
bien celles indiquées sur le schéma.
Iintensité du

4.Détermi

qui

lorsque les deux lampes sont allumées.
5. Expliquer briévement comment fonctionne un disjoncteur et son utilité.

Lénergie utilisée

Doc. 2 Caractéristiques de deux lampes

720 lumens 720 lumens
60 watts 10 watts
Incandescence LED
=» =»
[ e 4
|G hea
L o 3
[ E | L—
o
|
L L

Lalampe dincandescence L, et lalampe LEDL, émettent

laméme quantité de lumiére.

ledisjoncteur < déride

fonctionnement est égale 2216000) (lampe a incandescence) et 36 000 J (lampe LED).
7. Convertir ces valeurs en kWh.

Comparer des énergies

8. Calculer le colt de foncti
(hors abonnement et taxes) de chaque

lampe sur une année, a raison d'une
utilisation de 3 heures par jour.

9. Expliquer pourquoi les consommateurs
sontincités a acheter des lampes LED
plutdt que des lampes a incandescence.

Mobiliser des connaissances
Dans un crauit avec dérvation,
fintersité du courant dars la

Chapitre 8 - Puissance et énergie

Paxen€ |Montant| TWA
HT/mols | €HT
[
|Base 06 XVADu 13/10/17 au 1271217 a72 1340 |55%
|Total abonnement {dont acheminement830€} | 2174
Relevé | Relevs |Conso| Paxen€ |Montant TVA
début fin KWh | HT/XWh | €HT
58 06 KVA 15151 15887 (736 0097 | 7205 llo%
Du 13/10/172012/12117 festimé) | festimé) |
_Tﬂi {dont ach 25,76 €) | 736 978 |



